



## REAL COFRADIA DE LOS CABALLEROS DEL SANTO SEPULCRO

Sepulcro de Cristo, venerado en la Iglesia de San Pedro y que será llevado esta tarde procesionalmente.

## Notas de la Semana Santa

A los Santos Oficios que ayer por la mañana se celebraron en la Catedral asistió el Ayuntamiento en Corporación.

Durante todo el día, y por la noche, desfilaron por los templos numerosas personas, siguiendo la ya tradicional costumbre de estas visitas a las iglesias.

A las ocho de la mañana se celebró en la Santa Iglesia Catedral la misa de Pontifical y la Consagración de los Santos Oleos, oficiando el Ilmo. señor obispo de la Diócesis, Fray Bernardo Martínez Novat.

Una vez terminada la misa, tuvo lugar una procesión, dentro del Santo recinto, para colocar a Nuestro Señor en el Sagrario del Monumento.

A las tres de la tarde, y con el ceremonial de costumbre, se efectuó en la Santa Iglesia Catedral, y por el Ilmo. señor obispo, el Lavatorio de los pies a doce pobres, predicando a continuación el Sermón del Mandato, al canónigo don Diego Morata Cano.

Igual ceremonia se celebró en las iglesias de San Pedro, Santo Domingo y San José.

Los templos también fueron visitados por las autoridades, los Institutos armados y las fuerzas militares del regimiento de la Corona, éstas por compañías, al mando de oficiales.

A las cuatro de la madrugada salió procesionalmente de la Santa Iglesia Catedral la venerada imagen del Santo Cristo del Esencha, de gran tradición en Almería.

En la comitiva figuraban todos los socios de la Adoración Nocturna, que estuvieron velando al Santísimo Sacramento en diferentes iglesias de la ciudad.

También asistió el obispo de la Diócesis, una representación del Cabildo Catedral y otras autoridades.

Por las calles del recorrido, ya anunciado, se rezaron las estaciones del Via-Crucis.

A las seis de la tarde saldrá de la iglesia parroquial de San Pedro la tradicional procesión del Entierro de Cristo, en la que formarán los miembros de la Real Cofradía del Santo Sepulcro.

En esta procesión irán en sus tronos el Santo Sepulcro, con Cristo yacente, y la Virgen de los Dolores.

Asistirán fuerzas de Caballería de la Guardia civil, seminaristas, alcaldes de barrio, el Clero parroquial, una representación del Ayuntamiento bajo mazas, otra del Cabildo Catedral, comisiones militares, Tribunal eclesiástico, los gobernadores civil y militar, una compañía del regimiento de La Corona y bandas de música.

Recorrerá las calles de Floridablanca, Real, Santo Cristo, Pablo Iglesias, Cervantes, plaza de San Indalecio, dando la vuelta por las naves de la Catedral, Eduardo Pérez, Real, Gravina, Sagasta, Paseo del Príncipe, Castelar y Glorieta de San Pedro.

En el templo se cantará el «Stabat Mater».

A las diez de la noche saldrá de la iglesia parroquial de Santiago la procesión de la Soledad, con sus cofrades de San Juan y de los Dolores y la bellísima imagen de la Dolorosa, que se venera en dicha iglesia, y que es una inspirada obra de arte, cuyos encantos realzará la espléndida iluminación eléctrica de su trono.

Asistirán fuerzas de Caballería de la Guardia civil y un piquete del regimiento de La Corona, presidiendo una comisión del Excmo. Ayuntamiento, bajo mazas.

El recorrido será el de costumbre, o sea: calles de las Tiendas, Pablo Iglesias, Cervantes, plaza de San Indalecio, Eduardo Pérez, Real, Gravina, Sagasta, Paseo del Príncipe y plaza de Nicolás Salmerón, al templo.



¿Quién era Colón?

Gracias a don Luis Ulloa, doctor erudito, creo que catalán, sabemos ya quién era Cristóbal Colón, el famoso marino genovés que descubrió las Indias bajo los auspicios de los Reyes Católicos.

En primer lugar tenemos que Cristóbal Colón no era Cristóbal Colón. Colón sí que lo era, pero de Cristóbal tenía lo que un servidor de ustedes de Atalfo. Su verdadero nombre era Juan Rodríguez de Solís, según la memoria de Juan Colón. Y el que no esté conforme, que busque a Cristóbal.

En segundo lugar, Cristóbal Colón, el famoso genovés, no era genovés. Su patria nativa hay que buscarla en Cataluña y en Milán. Claro que hay quien la busca hasta en Raquatos, pero esto no hace al caso. Colón tiene origen catalán y milanés.

Por fin hay más. Cristóbal Colón, el famoso genovés que descubrió las Indias bajo los auspicios de los Reyes Católicos, no descubrió las Indias bajo los auspicios de los Reyes Católicos. (Se van ustedes enterando ya de quién era Cristóbal Colón, el famoso genovés que descubrió... etc.) Colón descubrió América «a la edad de veintiocho años, sin ayuda de los Reyes ni de ninguno de sus súbditos». Esta es, al menos, la opinión del señor Ulloa. Nosotros, ni afirmamos ni negamos. Allí con él los eruditos y los apasionados adoradores de Isabel y de Fernando.

Resulta, pues, que ya sabemos quién era Cristóbal Colón. Pero ¿lo sabemos verdaderamente? Si sólo fuera el señor Ulloa quien nos lo explicase, lo sabríamos sin ninguna género de dudas. Pero hay otros señores que nos lo explican de muy diferentes modo. Para unos, Colón se llamaba X y nació en Z para otros, su nombre era H y su tierra natal, S; otros, en cambio, opinan que se llamó por M y vivió la luz primera en J. O mucho me equivoco, o Colón tiene ya todos los nombres del santo. Y de de patrias no hablamos. Allí donde hay cuatro casas y un alcaide, aunque sea pedáneo, allí ha nacido Colón. Pregunten ustedes de pueblo en pueblo, y se convencerán.

Baldío, pues, el empeño del señor Ulloa. Pero no baidío por completo. Cierzo que aun no sabemos quién era

Cristóbal Colón, el famoso genovés que descubrió las Indias bajo los auspicios de los Reyes Católicos. Pero si sabemos quién era Juan Colón, el corsario catalán-milanés, que descubrió América sin ayuda de los españoles alguna Juan Colón era... Cristóbal Colón. Y esto sí que está claro, como Buenos Aires batido por el sol. No sabemos quién es Cristóbal, pero si sabemos perfectamente quién es Juan...

## Información local

### La jornada de ayer

El acontecimiento religioso que hoy comienza ayer y que tan solemnemente conmemora la Iglesia, puso bullicio de caras bonitas, con mantillas y sin ellas, en nuestra principal vía.

Esta mujer nuestra, tan devota y tan almeriense—y al decir tan almeriense queremos decir tan guapa—, no dió tranquilidad a sus pies chiquitos recorriendo primeramente los templos y más tarde las calles que marcan todo el itinerario, para visitarlos. Huelga aclarar que ayer la animación, en todas partes, fué extraordinaria.

Por esa misma festividad, que se extiende hasta hoy, la labor reportera quedó reducida a información de Semana Santa.

No setó ningún centro oficial, ni el azar—lo imprevisible—tampoco nos ofreció nada en que distraernos.

Los espectadores también descansan, y sólo el anticipado capitulo de sucesos funciona, con dos o tres paqueños ruidos. Entre ellos, la huida de los bolsillos de sus respectivos dueños de 75 y 250 pesetas, las primeras en billetes del Banco, y los cincuenta «moscos» en décimos de Lotería.

El tiempo fué bueno, aunque algo fresco. —Erre-Ku.

### La visita a los barcos alemanes

Conforme anunciábamos en nuestro número anterior, ayer acudió numeroso público al lugar de nuestro muelle donde se encuentran anclados los buques de la flota alemana que desde hace días son nuestros huéspedes, con el fin de trasladarse al crucero «Koenigsberg», para visitarlo.

La tripulación del crucero estableció un servicio de launches.

## Notas de Sociedad

**Enfermo**  
Se encuentra enfermo, aunque afortunadamente no de gravedad, nuestro estimado amigo el diputado provincial y jefe de los Servicios Sanitarios del Municipio, doctor don Juan Antonio Martínez Limones.

**Desearnos su pronta y total mejoría.**

**Agradecimiento**  
Los familiares de don José Martínez Pérez (q. e. p. d.) nos ruegan hagamos público su reconocimiento y gratitud a cuantas personas se asociaron al duelo producido en tan distinguida familia por la muerte del que fué un caballero excelente y un probo depositario de los fondos municipales.

**Gustosamente satisfacemos el deseo de la familia doliente, en la imposibilidad de que ésta pueda hacerlo particularmente a las numerosas personas que han tomado parte en el dolor que la aflige.**

**Mejorado**  
Se encuentra totalmente restablecido de la enfermedad que lo aquejaba nuestro particular amigo don Fulgencio Muñoz.

**Nos alegramos.**

**Los que viajan**  
Se halla entre nosotros el que fué funcionario de esta plantilla de Vigilancia, nuestro estimado amigo D. Manuel Vilchez.

—Llegó a nuestra ciudad, acompañado de su distinguida esposa, doña Guillermina del Pino, el médico y árbitro internacional de fútbol, D. Francisco Contreras Dueñas.

—De Madrid vino el oficial letrado del Consejo de Estado, D. José Cordero Torres.

—Ha llegado de Madrid el joven propietario y estudiante de Aduanas D. José Pachó.

## Crónica de París

### Seis días y seis noches a la Redonda

Nos hallamos frente a uno de los tópicos inevitables de las expresiones de París: La Carrera de los Seis Días. Todos los años, y en el prelujo de la primavera, adquiere el Velódromo de Invierno una caracterización desacomunada. En realidad, es un poco absurdo este modo de coincidir las dos estaciones en una carrera de velocipedos. Pero la realidad nos acomete cada día con las paradojas más absurdas.

Sobre que en esta ocasión de que se habla, lo menos importante es el espectáculo de la carrera. Lo que importa en París es la ocasión que se ofrece a sus personajillos nocturnos, estrótipos y espectaculares para un regocijo suplementario que puede durar hasta el día siguiente. El monstruoso velódromo, bajo la gigantesca cristalería de su chapeo no tiene antes de la media noche otro interés que el industrial de la lucha encarnizada de unas marcas de velocipedos contra otras marcas de velocipedos y el subalterno que sostiene entre sí los aficionados a la bicicleta, que son gentes sin importancia. Pero a media noche comienzan a invadir el velódromo, las actrices y sus amigos, los americanos y sus amigos y gentes de la misma condición espectacular. Van a ver a los corredores como si fuesen a ver las fieras de un parque zoológico. Ofrecemos centenares de francos para que corran «primas» con el mismo gesto con que echan pan a los peces de los estanques o a los gorriones de los jardines de Luxemburgo; para que los diviertan trabajando.

En realidad, el aspecto menos visible del espectáculo que nos ofrece la Carrera de los «Seis Días», es el mismo que podemos descubrir para menta y en cualquier circunstancia. Los hombres aparentemente menudillos y con el torso inclinado sobre los pedales de sus velocipedos en una permanente actitud animal de acometidos, los esclavos de unos que inventan cosas tan absurdas y tan crueles como esta «Carrera de los Seis Días», que transcurren bajo la terriblemente alocada, y como esa cruel de la «Vuelta a Francia» canicular, de la que dijo Pellissier, repetidamente vencedor en ella, que era un «peligro para presidiarios».

«Pero la «Vuelta a Francia» y los «Seis Días» del velódromo de invierno son heroísmos grotescos tan adhe-

ridos a París como los panoramas de los «boulevares». Lo que menos importa son las quejas de los «corredores» que en resolución ganan más dinero de este modo que con cualquier trabajo feúdo. Lo que importa en la carrera de los «Seis Días» son las explosiones de la una de la madrugada. A esta hora la «pelousse» del velódromo de invierno, bordeada de palcos e invadida por las mesas del restaurant empiezan a luminarse sobre las pantallitas de seda roja de las lámparas minúsculas y embistes sobre los manteles; es más cruda la lividez de los arcos voltaicos del techo de cristal. Sobre el fondo de voces, de gritos y de hondo moscone que baja de las gradas de un modo raudito y constante como el agua de un torrente, surge de tiempo en tiempo la exclamación jubilosa de un taponazo de champagne.

A esta carrera de los «Seis Días» acuden no obstante algunos hombres de buena fe: El obscuro grupo de velocipedistas que aman la bicicleta con la fervorosa irreflexión con que los pescadores aman la caña de pescar. Esos hombres suelen permanecer los seis días en el velódromo. Al amanecer de cada uno se les permite que duerman un poco en los palcos vacíos y con huellas de la estancia de la gente rica que los ocupó: Puntas de cigarrillos ingleses, papillitos de caramelos; algún vaso roto... Mientras tanto, los corredores siguen dando vueltas a la pista entarimada cuyos ladrillos les siguen como los de los perros en las carreteras. En este punto se establece un contacto cordial entre los espectadores de buena fe y los héroes de los «Seis Días», que unidos dan la sensación de que están de acuerdo para engañar a todos: A los noctámbulos y a los fabricante. Y es que ha bajado el telón. Pero la comedia se sigue representando entre los bastidores.

CEFERINO R. AVECILLA  
París, abril de 1930.  
(Prohibida la reproducción)

No somos periódico de partido.  
Pretendemos interpretar el sentir de la mayoría liberal almeriense. No aceptamos, pues, más disciplina que ésta ni nos imponemos más obligación que la de defender los intereses espirituales de esa opinión liberal—que es la nuestra—y los intereses materiales de la provincia, que son los de todos.

## A nuestros lectores

Siguiendo la tradicional costumbre de años anteriores, mañana no se publicará DIARIO DE ALMERIA.

## Algunos escritores españoles de hoy

(Galería de instantáneas)

José Ortega y Gasset

El hombre que mejor ha trazado el perfil de nuestro tiempo, cruza los brazos—como Napoleón—y se queda mirando un paisaje donde hay, quizá una corza al fondo. Su ademán—como su filosofía—tiene una limpieza de deporte, y aun no parece pesarle demasiado la ciencia. Vedlo, si no, hablando con la Condesa. El decano de los espectadores cree siempre en la juventud. Tal vez ésta lo niegue, algún día. Pero suyos son la gloria y el futuro.

Ramón Peréz de Ayala

¿Quién mejor que Zuloaga para interpretar a Pérez de Ayala? Cabeza grande, que surge entre paños pardos, es una luz de confesionario. En una luz de la España vieja, de la que todos llevamos—místico teroso—en el alma. Monje y enciclopedista, a la vez. Conversador y hábil detective de sofismas. Ancha frente y estrecha barba, gris y rapada. Traje para los juegos difíciles y a menudo temerario—del moderno pensamiento español.

Luis Ruiz Contreras

Una amplia sonrisa, que muestra dos hileras de dientes largos y fuertes, entre el bigote—suprimido—y una barba de librero de viejo. En la cabeza, un gorro de terciopelo negro, y en toda la vivacidad del cuerpo, un deseo vehemente: no envejecer. Sus cuartos tienen paredes de libros. Entra el sol de Madrid y en él se acuesta—peza de biblioteca—el gato. Ruiz Contreras nos habla de sus traducciones de Anatole France y de Raquel Sáenz. Habla de las cosas como quien quiere acercar realidades a sus ojos, antes de irse. Con una gran ternura. Con una sonrisa ancha, de niño y de poeta.

FERMÍN ESTRELLA GUTIÉRREZ

## Notas bursátiles

Dólar . . . . . 7'99  
Libra esterlina . . . . . 38'85  
Franco francés . . . . . 31'40



HERMANDAD DE NUESTRA SEÑORA DE LOS DOLORES  
Imagen de La Dolorosa que se venera en la iglesia de Santiago y que saldrá esta noche en la procesión de la Soledad.

# Información telegráfica especial de DIARIO DE ALMERÍA de España y del Extranjero

## Del ambiente político

### Berenguer de paseo

Madrid.—Esta mañana, el jefe del Gobierno, general Berenguer, paseó por la Castellana y calle de Alcalá.

Más tarde el conde de Xauen se dirigió a la Estación del Mediodía donde recibió al alto comisario de España en Marruecos, general Gómez Jordana, que llegó en el expreso de Algeciras acompañado de su esposa.

### Berenguer y Jordana conferencian extensamente

Desde la estación del Mediodía el presidente del Consejo y el conde de Jordana marcharon al ministerio del Ejército donde conferenciaron extensamente sobre los problemas del protectorado y especialmente respecto de algunos relacionados con la zona francesa.

El general Gómez Jordana permanecerá varios días en Madrid.

### Marzo marcha a Toledo

El ministro de la Gobernación general Marzo marchó esta mañana a Toledo donde pasará el día.

### Almuerzan reunidos Berenguer y García Prieto

En el Nuevo Club, hoy al mediodía, el general Berenguer almorzó acompañado del marqués de Alhucemas sosteniendo durante la comida una entretenida conversación.

Se cree que ambas personalidades hablaron de política.

### Manifestaciones de Berenguer

Al recibir el jefe del Gobierno a los periodistas en el ministerio del Ejército, les confirmó que había conferenciado con el alto comisario de España en Marruecos, general Jordana, en cuya entrevista habían tratado de los asuntos económicos originados por el nuevo régimen municipal de Ceuta y Melilla.

También confirmó el general Berenguer a los reporteros que había almorzado con el marqués de Alhucemas, pero quitándole importancia política a este acto.

## Notas catalanas

### Un telegrama del ex coronel Maciá

Barcelona.—Un íntimo amigo del ex coronel Maciá ha recibido hoy un telegrama de éste, redactado en francés y fechado en Bruselas, diciendo que

LEA USTED DIARIO DE ALMERÍA

### Se interesa al señor Goicoechea que defina su actitud

Barcelona.—La Junta directiva del Comité maurista de esta capital, dando cumplimiento al acuerdo adoptado recientemente, se ha dirigido al señor Goicoechea interesándole definir concretamente cuál es su posición frente al actual momento político; anunciándole, al mismo tiempo, que es urgente y necesario saber su propósito por reclamarlo así el prestigio del Comité, pues se registra en éste la circunstancia de advertirse dos tendencias contrarias.

### Aunós, en Barcelona

Barcelona.—Está mañana ha llegado el ex ministro de Trabajo de la Dictadura, señor Aunós.

### Huelga solucionada

Barcelona.—Hoy se han reintegrado a sus trabajos los obreros de la Fundición Roca, que, desde hace varios días, persistían en el paro.

El número de obreros que hallábase en huelga ascendía a cuatrocientos.

### La estancia de los periodistas americanos en Barcelona

Barcelona.—Durante todo el día de hoy han permanecido en el Monasterio de Monserrat los periodistas americanos.

Con motivo de la estancia de éstos en la Ciudad Condal, se han izado las banderas de las Repúblicas hispanoamericanas en el Hotel Oriente, donde aquéllos se hospedan.

### Las fiestas de San Jorge

Barcelona.—El Ayuntamiento y la Diputación ha acordado adherirse a las fiestas que habrán de celebrarse en honor del Patrón de la ciudad, San Jorge.

Durante las fiestas aparecerán engalanados los balcones de ambos centros, y la Banda municipal dará varios conciertos en la plaza de San Jaime.

### Telegrama de gratitud al Gobierno

Barcelona.—El Ayuntamiento ha acordado enviar al Gobierno un telegrama de gratitud por haberse promulgado el decreto ampliando los beneficios de amnistía concedidos recientemente.

## La Semana Santa en Madrid

### La festividad de hoy

Con motivo de la festividad del día, los centros oficiales han permanecido desiertos.

Los templos estuvieron animadísimo celebrándose con gran solemnidad los Divinos Oficios.

En la Iglesia Pontificia ofició el Nuncio de Su Santidad en Madrid, Monseñor Tedeschini.

Igualmente ofició en la Catedral el Obispo de Madrid-Alcalá.

### La visita a los Sagrarios

A media mañana comenzaron a ser visitados los Sagrarios viéndose las calles enormemente concurridas, a pesar de la temperatura poco franca que se dejaba se tir en la Corte.

La animación no decae ni un minuto.

Comisiones de los Cuerpos de la guarnición recorrieron los templos visitando los monumentos.

### Próximo estreno de una magnífica escultura de Coullant Valera

Mañana por la noche, en la procesión del Silencio, organizada por la Hermandad de los Caballeros del Pilar, se estrenará una escultura del ilustre artista señor Coullant Valera, representando a la Virgen de la Soledad.

Dicha escultura es una verdadera y magnífica obra de arte en la que aparece la Virgen al pie de la Cruz.

La mencionada procesión del Silencio saldrá a las diez de la noche de la iglesia de la Encarnación.

### No se celebran actos en la Capilla de Palacio

Con motivo de hallarse en la capital de Sevilla los Reyes, no se han celebrado hoy los Divinos Oficios en la Capilla de Palacio.

### Otros detalles de la procesión del Silencio

En la procesión del Silencio que se celebrará mañana, viernes, organizada por los Caballeros del Pilar, promete ser brillantísima.

Este año variará su antiguo itinerario, pues la procesión recorrerá la Gran Vía, y las calles de Peligros, Sevilla, Carretera de San Jerónimo, Puerta de Sol y calle del Carmen hasta regresar a la iglesia de los Jesuitas de la calle de la Flor.

Durante el recorrido se cantarán saetas.

Los caballeros concurrirán a la procesión vistiendo sayas y capirotos.

Las damas se tocarán con mantilla negra.

Además figurará en la comitiva de la procesión un grupo de niños encapuchados.

### El paso de la Soledad de Coullant Valera

El paso de la Soledad que saldrá por vez primera en la procesión del Silencio, que se debe al genio del gran artista, Coullant Valera, mide tres metros de altura y será conducido por 15 hombres.

### En la Corte se organizan otras procesiones

Además de la procesión del Silencio que partirá de la igle-



**Real Cofradía de los Caballeros del Santo Sepulcro**  
Imagen de Nuestra Señora de los Dolores, venerada en la iglesia de San Pedro, que será sacada esta tarde en la procesión del Santo Entierro.

La procesión de los Jesuitas de la calle de la Flor, en la noche del viernes, se organizan para la tarde de mañana varias procesiones del Santo Entierro en distintas barriadas como las de Vallecas, Cuatro Caminos y el Chamberí.

### Interrupción de la circulación

Después del mediodía quedó interrumpida la circulación de vehículos por las céntricas calles, facilitándose de este modo el desfile del público que recorrerá las iglesias visitando los Sagrarios.

Las calles principales de la Corte ofrecen esta tarde un aspecto magnífico. Singularmente, la calle de Alcalá y Paseos de Recoletos y Castellana hallábanse animadísimos.

### En la Catedral

Con gran solemnidad se ha celebrado esta tarde en la Catedral la ceremonia del Lavatorio.

**no sea tonto pide CEBE**

es zumo de uvas concentrado que regulariza el organismo de los niños

en farmacias, droguerías y principales fondas de comestibles

Producto de la Explotación Agrícola de Villafranca del Castillo

## Viernes Santo

La Humanidad conmemora el gran drama del Calvario y medita en los Misterios de su fe y de sus pecados.

No come carne este día; va a visitar los Sagrarios para ver a Jesucristo de la Cruz desenclavado, La fiebre de los negocios ha hecho en su camino un alto, suspendiéndose del todo actividades y tráfico.

Por eso no es de extrañar os advierta en el DIARIO que «La Casa de las Medias» ya no se abre hasta el sábado

## La Semana Santa en provincias

### El Rey preside la procesión de las Cigarreras

Sevilla.—Esta tarde ha salido en procesión, presidida por el Rey, la Cofradía de las Cigarreras, de la que es hermano mayor D. Alfonso.

Doña Victoria y los infantes presenciaron el paso de la procesión desde los balcones del Ayuntamiento.

La aglomeración del público, asistente a los actos religiosos, es enorme siendo incalculable el número de viajeros que continúa llegando a Sevilla.

La animación con tal motivo es sumamente extraordinaria.

### En El Ferrol

Se han celebrado en esta población las procesiones del día con gran solemnidad.

Han concurrido a las mismas representaciones del Ejército y de la Armada.

### En Barcelona

Las fiestas de Semana Santa se están llevando a efecto en la Ciudad Condal solemnísimamente.

La procesión celebrada hoy ha revestido inusitada brillantez, habiendo presenciado su paso un enorme gentío.

### En Sevilla

Continúan realizándose con una animación sorprendente las brillantes procesiones de Semana Santa.

Las calles de los trayectos de éstas se hallaban totalmente ocupadas por un inmenso público.

La familia real ha asistido a todos los actos religiosos que se han celebrado hoy.

### En Zamora

Con asistencia de gran número de forasteros se han celebrado las procesiones en las que figuran pasos de gran valor artístico, que ha admirado el público.

### En Valladolid

Han dado hoy principio las procesiones de Semana Santa en las que figuran artísticas imágenes pertenecientes al Museo provincial.

Presidió los actos religiosos el cardenal arzobispo doctor Gandásegui.

Los templos se hallan atestado por un gentío inmenso.

### En Málaga

Con gran esplendor celebrase en esta ciudad las célebres procesiones de Semana Santa.

En la población nótase gran afluencia de forasteros.

Atraídos por la brillantez que la celebración de estos alcanzan en esta ciudad, han llegado numerosas personalidades.

Entre éstas hallábase la condesa de Montpensier, el conde de Guadalhorze y el pintor Zuloaga.

## EXTRANJERO

### Los cónsules de España y Francia caen al agua cuando paseaban en una canoa

Lisboa.—Comunican de Oporto que esta mañana, cuando paseaban por aquella bahía, en una canoa los cónsules de España y Francia, zozobró la embarcación cayendo ambos al agua.

Inmediatamente acudieron varias embarcaciones en su auxilio logrando extraerles del agua a los pocos momentos, sin que hubiese que lamentar otra cosa que el consiguiente remojón.

### Sobre el complot descubierta en Lima

Lima.—Hoy se han practicado nuevas detenciones de sujetos que se hallan complicados en el complot político que fué descubierto ayer.

A pesar de las numerosas detenciones que se han practicado créese que el número de complicados es considerablemente mayor.

### Llegada del nuevo agregado militar a la Legación española

Santiago.—Hoy ha llegado a esta ciudad el teniente coronel de Estado Mayor don Luis Mardariaga, nuevo agregado militar a la Legación española.

Acudieron a recibirle una

representación del Gobierno, el Cuerpo diplomático y numerosas personalidades.

### Regreso de unos delegados italianos

Roma.—Han regresado a esta ciudad los delegados italianos que han asistido a la Conferencia del Desarme Naval celebrada en Londres.

### "Match" de boxeo

Nueva York.—Se han entablado negociaciones entre los representantes de los pugiles Upuzudin y Campolo para concertar dos combates entre ambos boxeadores.

De llegarse a poner de acuerdo ambos representantes, el primer encuentro verificárase en Buenos Aires, en el mes de noviembre o diciembre del año actual.

Más tarde se verificaría el desquite en Barcelona, en los primeros meses del año próximo.

## Un tren atropella a un autobús

### Varios muertos y heridos

#### Primeras noticias

Valencia.—Comunican de Sagunto que en el paso a nivel de Gilet ha sido atropellado por un tren minero un autobús de la línea de Valencia a Segorbe, habiendo resultado varios muertos y heridos en el siniestro.

#### Detalles de la catástrofe

Valencia.—Nuevos detalles del siniestro se han recibido a última hora.

El accidente tuvo lugar, a las dos de esta tarde, en el paso a nivel de Gilet, sitio en que la línea férrea tiene un pronunciado recodo.

La guardabarrera, después de oír el silbato de la locomotora del tren minero, considerando que el tren hallábase cercano al cruce con la carretera, se apresuró a echar una de las cadenas del paso, a fin de imposibilitar que lo franqueara en aquellos momentos un autobús de viajeros que se dirigía desde Valencia a Segorbe, y que a enorme velocidad se acercaba al paso a nivel.

Una vez echada la cadena de uno de los laterales de la línea, la guardabarrera se dirigió, apresurada, al lado opuesto, a fin de echar la otra cadena.

Cuando se hallaba en el centro de la vía, el tren atropelló a la guardabarrera, Teresa Villar, destrozándola horriblemente.

Simultáneamente, el autobús había roto, en su marcha veloz, la primera cadena, siendo arrollado por el tren, que lo arrasó en un espacio de trescientos metros.

El coche quedó reducido a astillas, entre las que se confundían los restos de varias personas.

Inmediatamente se procedió a prestar auxilio a las víctimas, comprobándose que en el siniestro habían resultado once muertos y veinte heridos, muchos de éstos de gravedad extrema.

De los heridos, siete fueron trasladados al hospital de Sagunto y trece al de Valencia.

### Los muertos

La identificación de los cadáveres se ha realizado penosamente, a causa de las horribles mutilaciones que en los mismos se ofrecían.

Los identificados hasta última hora son: Francisco Vinet, Enrique Nebot, Manuel Colema, la esposa e hija de Valentín Pilache, jefe de Policía de Cádiz; Federico Fito y José Aparicio.

### Los heridos

Entre los heridos que se hallan en gravísimo estado figuran: Juan Coloma, Juan Lofot, Rafael Babarga, José Vergada, José Peña, Alvaro Nadal, Luis Pascual, Dolores Mergat, Antonio Céster, Leonor Isaac, Amparo Gil, Manuel Marín y Rafael Pérez.

El que no se casa, porque sus medios económicos no se lo permiten, no debe apurarse, puesto que en PARIS-MADRID, Real 9, Almería, por muy pocas pesetas, comprará todo lo que sea necesario.

## Noticias de provincias

### Llegada de los restos de un héroe

Bilbao.—Mañana llegarán a esta ciudad los restos del teniente Espinosa, que murió gloriosamente en Marruecos.

Asistirán a la estación para recibir al cadáver las autoridades y distinguidas personalidades.

Al cadáver del heroico teniente le será impuesta la laureada de San Fernando.

De la estación será trasladado al cementerio de Vista Alegre, en donde recibirá sepultura.

### Una hábil maniobra del capitán Iglesias le salva de un grave accidente

Sevilla.—Esta tarde el glorioso aviador capitán Iglesias, acompañado del capitán Medina, se elevó en un avión en el Aeródromo de Tablada.

Cuando se encontraba el aparato a gran altura y en pleno vuelo desprendióse la hélice quedando los aviadores en una situación sumamente crítica y de inminente peligro, de perecer al caer el aparato a tierra.

El capitán Iglesias, que llevaba el mando del avión, con gran sangre fría se hizo cargo del peligro y, mediante una arriesgada y habilísima maniobra, consiguió hacer planear el aparato, tomando éste tierra normalmente.

Los aviadores resultaron ileso.

El capitán Iglesias está siendo felicitado por esta prueba de pericia.

No cabe más economía. Alcaza completa, pesetas, 175. París-Madrid, Real 9, Almería.

### Los vuelos del "Conde de Zeppelin"

#### El dirigible vuela sobre cabo Ortegal

París.—A las seis de la mañana volaba normalmente sobre el cabo Ortegal el «Conde de Zeppelin».

#### El curso del vuelo

París.—El comandante del «Conde de Zeppelin» comunicó con esta estación radiotelegráfica, manifestando que proponíanse cruzar el golfo de Vizcaya para buscar la desembocadura del río Loira, con objeto de evitar el paso sobre el Sur de Francia, en donde, según datos meteorológicos, reinaba un temporal de fuertes vientos contrarios.

#### El «Conde de Zeppelin» vuela sobre Pochela

París.—Comunican de Pochela que a las once y cuarenta minutos volaba sobre aquella capital el «Conde de Zeppelin», con absoluta normalidad.

#### El paso del dirigible por el departamento del Vienne

Comunican desde el departamento de Vienne que a las once de la tarde volaba sobre aquella población el «Conde de Zeppelin».

El dirigible comunicó con aquella estación, manifestando que realizaban un vuelo feliz sin novedad a bordo.

#### La llegada del dirigible a su base

Berlín.—Un telegrama transmitido desde Friedrischafen da cuenta de que a las siete de la tarde, y después de un vuelo felicísimo, ha llegado a dicha base el «Conde de Zeppelin».

## DE MADRID

### Suspensión de las sesiones de Bolsa

Con motivo de la festividad religiosa de estos días la Bolsa ha suspendido la celebración de sus sesiones hasta el próximo lunes.

### La situación del comandante Franco

Se dice que en breve se reintegrará al cargo que ocupa en aviación militar el glorioso comandante Franco.

PORTLAND ARTIFICIAL "LANDFORT"

Grappier claro.—Cementos Rápido y Lento

Portland Vallcarca

Fábrica en Vallcarca (Sitges)

JOSE FRADERA

DEPÓSITO EN ALMERIA: CALLE CRÓNICA, 13.—TELÉFONO 185

CASA CENTRAL: RONDA UNIVERSIDAD, 31

AGENTE DE VENTAS: Joaquín López Murcia

BARCELONA

EL DIA POLITICO

El buen sol

Sol. Buen sol. Sol auténtico de primavera madura. Cuando Madrid se dispone a exhibirse ante el escaparate del sol, o mejor, a ser ante el sol su propio escaparate, forzoso es también dar a las cosas el valor objetivo de la decoración. La ciudad pierde algo de su substancia para constituir un bello motivo de optimismo. Optimismo de la vida y de la naturaleza; promesa del fruto que empieza a apuntar en la flor; como quien dice, una sonrisa entre el paréntesis de las ramas. Cuando el fruto sea fruto, comprobaremos, si este buen sol lo permite, si las tormentas han perdonado la jugosa pulpa; ya que para entonces se habrá desencadenado también las otras tempestades de Mercurio, el coñizidor y había desaparecido este encanto ingenuo que al árbol en flor le hace valer por su soneto, para hacerle valer por su soneto, para hacerle valer por su soneto, para hacerle valer por su soneto...

Después de todo, este es el curso lógico de la vida entre el idealismo y la realidad. Gocemos hoy de este encanto de la espera, que es el ambiente sol primaveral. No se cotiza; se da pleno y gratuito, como el verdor del amor. He aquí el presidente del Consejo gozando también del sol igualitario, como un ciudadano cualquiera. Su paseo por la calle de Alósá a pie, departiendo con varios amigos, es la mejor garantía de la calidad del sol en este madrileño domingo de primavera. Se compronde fácilmente el compás de espera. Hoy no es necesario el explícito telegrama sin comentarios, cuando con frases más o menos rituales, que la tranquilidad es absoluta en toda España, o con un giro más benéfico y ya «rébelle»: «Sin novedad en el frente». Como que el único frente lo constituye el sol; y todos nos hemos ya puesto a sueldo para estimar que el sol no puede representar sino lo bueno «el sol de la felicidad», «el sol de la gloria», etc. etc. Si bien conviene recordar que Alejandro Magno murió de una insolación, y que al amparo del sol comienza a bullir todos los gérmenes parasitarios Valor de la paradoja que, después de todo, es la sal de lo absoluto—lo que estimamos absoluto—como muy bien pudiera decir don Miguel Unamuno, subrayando a Nietzsche.

Si, pues, la paradoja es el antídoto de la monotonía y el sol de primavera representa la euforia de vivir, y a su vez la primavera no es sino un proyecto—proyecto de futuros frutos—, no demos al domingo de sol, en que hasta el presidente se pasea, «sua su valor trascendente y provisional de proyecto que tiende a la realización».

Proyectos. Así, mientras la comisión organizadora del acto de afirmación montañés que se celebrará en Madrid, continúa sus gestiones, se tramita la autorización para una conferencia de don Miquelades Alvarez; mientras se pone fin al pleito escolar con el nombramiento de nuevos rectores y vice-rectores en algunas Universidades, la sociedad «El Sitio», de Bilbao, solicita permiso para otra conferencia, que en dicho organismo se propone pronunciar el ex diputado republicano don Marcelino Domingo.

Proyectos. Hoy por hoy, gocemos del buen sol. «El cielo está sin nubes». ¿Quién se puede acordar en este momento de la paradoja?

Madrid, abril de 1930. LOPE MATEO

(Prohibida la reproducción)

La Cámara Oficial de Comercio

El día 16 se reunió, en sesión extraordinaria, el Pleno de esta Corporación, tomando los siguientes acuerdos:

Proponer para vocal propietario de la Junta provincial de Economía Nacional a don José Abad Novis, y suplente a don Fernando García Espín.

Designar vocal del Patronato local de Formación profesional a don José Sánchez Ulibarri.

Adherirse a las peticiones formuladas por la Asociación de Fondistas de Almería ante el presidente del Patronato Nacional de Turismo, en suplica de que se haga tocar en nuestro puerto al vapor «Jaime I», en excursión que efectúan médicos nacionales y extranjeros por el Sur y Levante de España.

Que se editen carteles anunciadores de nuestra provincia y se repartan folletos para la propaganda de las bellezas de nuestra región.

Que se recabe el establecimiento del servicio directo de autobuses entre Almería y Murcia.

Leída comunicación de la Cámara Minera se acordó informar ante el ministerio de la Economía Nacional que no se altere el actual funcionamiento del Consorcio del Plomo.

Comunicar al Consejo Superior de Cámaras de Comercio la adhesión de esta Cámara al escrito sobre el convenio de salarios mínimos.

Pedir el apoyo del Consejo Superior para que sea restablecido el procedimiento de incidencias en las Aduanas.

Solicitar de la Dirección general de Navegación y Transportes que la línea aérea Barcelona-Cádiz-Canarias se haga con escala en el aeropuerto de Almería.

Que la Cámara acuda a la información pública que ha de abrirse en esta Jefatura de Obras Públicas sobre el proyecto del camino de Ronda de esta capital.

El Sr. Peregrín dió cuenta de las gestiones realizadas en Madrid con la comisión de comerciantes de Cuevas, y de que había tenido ocasión de informarse que hasta los últimos días del mes actual no se verificaría la reunión que tenían convocada las sociedades navieras mancomunadas para el servicio de cabotaje.

Se dió lectura a una carta de la Cámara de Comercio de Málaga ofreciendo apoyar con toda entusiamo nuestro deseo

de que sea respetado el derecho de los comerciantes de Granada a elegir el medio de transporte que estimen preferible para recibir las mercancías que adquirieran en Barcelona.

Baile en el Casino

La Sociedad del Casino tiene acordado celebrar un baile a las diez de la noche del domingo, 20 del actual, en el salón de fiestas, en honor de los Jefes y Oficiales de la Escuadra alemana surta en este puerto.

Notas políticas

De elecciones

Aunque con toda clase de reservas, y sólo con carácter informativo, damos al lector la siguiente noticia, cazada al vuelo en el mundillo político:

El Bloque Constitucionalista parece estar decidido a presentar candidatura cerrada para diputado a Cortes, por la circunscripción de Almería, en las próximas elecciones, al ilustre profesor de Historia de la Universidad de Granada, don José Palanco Romero, a don Antonio Campoy Ibáñez y a un hijo de don Nicolás Salmerón, don José Salmerón.

El Bloque constitucionalista va a ir a la lucha electoral articulado, únicamente para fines electorales, con el partido republicano-radical-socialista, y otras agrupaciones de izquierdas.

Hecho bochornoso

Anoche, en la calle Perea, unos mozalbetes ineducados dieron un espectáculo poco edificante y digno.

Es ello, que con burlas y frases soeces afrentaron a varios de nuestros correctos visitantes, los marinos alemanes.

Conocido es el comportamiento elevado y respetuoso—que contrasta dolorosamente con el hecho que comentamos—de estos distinguidos ciudadanos de un país culto y progresivo, que ponen en nuestra ciudad un alto ejemplo de corrección y comportamiento.

Sería preciso extremar la vigilancia para que esto no vuelva a repetirse, ya que ello constituye un acto poco edificante de un pueblo como el nuestro, de noble y elevada hidalguía.

Viajeros

—Regresó de la Corte el médico de la Beneficencia Municipal D. Eugenio Peralta Alférez.

—Se encuentran en Almería, procedentes de Madrid, nuestros particulares amigos D. Manuel Martín Cruz y D. Joaquín Martín Martín.

—Hállase en Almería la distinguida señora doña Consuelo Martín, de Martín Cruz, acompañada de sus bellas hijas Consuelo y Maruja.

Convocatoria

Por la presente se convoca a Junta general extraordinaria para el día 21 del corriente, a las ocho de su noche, a todo operario, operaria y confeccionista del ramo de sastrería, en su domicilio social, Azara, 4 duplicado. Rogándose la mayor asistencia y puntualidad por tratarse de asuntos de interés.—La Directiva.

Desde Pozo de los Frailes

Nuestro buen amigo, el activo sargento de Carabineros del próximo puesto de San José D. Manuel Oliva, ha sido trasladado a Rodalquilar, por transacción de plantillas en las clases de dicho Cuerpo.

Su marcha ha sido muy sentida, pues su bondadoso carácter, trato afable y rectitud en todos sus actos le habían hecho acreedor de generales simpatías, no solamente de sus subalternos, sino de todos los vecinos de esta demarcación que le trataron.

Que la estancia en su nueva residencia le sea grata; y que siga gozando del prestigio a que es merecedor tan pundonoroso militar deseamos muy de veras.

EL CORRESPONSAL

Contra la calvicie Loción capilar Urania

Patentada con Privilegio de Invencción y depositada la marca de su producto.

Con el uso de la Loción capilar Urania no solamente se consigue que desaparezca la caspa y grasa del cuero cabelludo, contener la caída del cabello, vigorizándolo al mismo tiempo, sino que le hace nacer nuevamente en las calvas, aunque éstas sean de mucho tiempo; un solo frasco es suficiente para demostrarlo.

La Loción capilar Urania, antes de ponerse a la venta, ha sido sometida a numerosas pruebas en diferentes provincias, obrando en poder de su fabricante infinidad de cartas y testimonios de las personas que la usaron, haciendo manifestaciones de los excelentes resultados que han obtenido; por lo tanto, se puede garantizar y comprobar con toda amplitud que este producto es eficazísimo contra la calvicie.

Precio del frasco, 15 pesetas. Fabricante, José Rodríguez Alvarez. Orjiva (Granada).

Venta exclusiva para Almería y su provincia: Almacenes El Siglo. Martínez y Cullitas.

Lea V. los jueves

El Cuento Azul 40 céntimos.

Clínica Dental de Toribio Alvarez Rodrigo

ODONTÓLOGO Enfermedades de boca y dientes Paseo del Príncipe, 56, pral. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6.

Línea Ybarra y Compañía, S. en C.—SEVILLA

Servicio fijo y rápido con salida todos los meses Viaje de inauguración de la magnífica motonave de 16.500 toneladas

CABO SAN ANTONIO

saldrá del puerto de Almería, el día 30 de Abril de 1930 para Málaga, Cádiz Río Janeiro Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo carga y pasajeros de TERCERA clase. El pasaje de tercera va alojado en camarotes de cuatro literas, con amplios comedores.

AVISO IMPORTANTE.—Las listas de embarque se cerrarán DOS días antes de la salida del buque, si antes no se cubrieran las plazas que para este puerto traiga destinadas. PRECIO DEL PASAJE Billete entero . Pesetas 557/50 Medio billete . 282/50 Niños: hasta 2 años uno gratis por familia, de 2 a 10 años medio pasaje de 10 años en adelante pasaje entero. Informará su consignatario: LUIS GAY PADILLA.—Almería.

PELUQUERÍA de Claudio Pimentel

Especialidad en corte de pelo y molenas. Departamento independiente para Señoras. Lociones de las mejores marcas. Servicio a domicilio. Boulevard del Príncipe, 52.

CHOCOLATE LOUIT

Muebles

Muy sólidos y elegantes VED MODELOS Y CONSULTE PRECIOS

Bazar "El León"

Sillas y Mesas plegables

Para Cafés, Bares y Cervecerías

Banquetas plegables para playa, Colegios y supletorias para automóviles

PRECIOS SIN COMPETENCIA Artículo auténtico de Vitoria

FABRICANTE NAZARIO IRIARTE Representante para esta provincia: Francisco Martín Martín MARQUÉS, 6.—ALMERIA.

Alfonso Triviño MÉDICO DENTISTA

Enfermedades de boca, extracciones sin dolor, puentes y coronas de oro, dentaduras sin paladar y sin cañcho y de sistema original y exclusivo.

Puerta de Puelona (sitios de la Farmacia de Durán Quesada). Entradas: Regocijos, 2.

Francisco Clares

Taller de calzados a medida y reparaciones de todas clases en suelas de goma. Especialidad en crepé. Calle de Murcia, 27 duplicado.



Enfermedades de la piel Varices - Flebitis Arterio - Esclerosis Males de las piernas Basta con que Depureis vuestra Sangre

DEPURATIVO RICHELET verdadera savia humana que ocupa un puesto de honor en la medicina moderna. Desde los primeros días de tratamiento, el prurito desaparece, las llagas se secan y se cicatrizan. En los casos de reumatismo, gota, dolores de lumbago y ciática y en todos los desordenes artríticos se obtiene una modificación completa de la diatesis, lo cual tiene por consecuencia hacer imposible el retorno de la enfermedad. Varices, flebitis, hemorroides, males de piernas no resisten a esta energía "rectificadora" que restablece la circulación y os salva del accidente congestivo. En la "edad crítica" es cuando el Depurativo Richelet se muestra verdaderamente el salvador de las mujeres, que se hallan a merced de una sangre mas o menos decidida a fijarse: Artríticos, enfermos de la sangre, y a sabéis desde ahora como obtendréis un alivio inmediato de vuestras miserias y como os curareis. El Depurativo Richelet se vende en todas las farmacias. Para detalles escribir al Laboratorio Richelet San Sebastián.



Los automóviles y camiones DODGE BROTHERS, con motor de seis cilindros, son los preferidos por todos los buenos automovilistas, debido a presentar modelos de alta calidad y máximo rendimiento

AGENTES EXCLUSIVOS PARA ALMERIA: Sucesores de Ramón Servet (Garage Internacional) MURCIA

Informes en Almería: Don Francisco Ruescas. - Murcia, 57



PAPEL DE FUMAR BAMBÚ

Para comprar

productos de cerdo, visitad la Casa Montes. Se ha recibido un gran surtido en embutidos de RIO FRIO. Latas Foie-gras de cuatro kilo, 2'50 pesetas.

Hoy, viernes de Cuaresma

no dejes de visitar la Pescadería de la calle de Mariana, donde encontrarás gran surtido de pescados frescos seleccionados, a precios baratísimos. No lo dudes. Vendemos más barato que en el Mercado.

Sanatorio Quirúrgico de Ntra. Sra. del Pilar Doctor Monroy Profesor del Instituto Rubio, de Madrid Cirugía general Matriz y Partos Dos salas generales. Habitaciones independientes de primera y segunda clase. CONSULTA: De 10 a 1 y de 7 a 9 ALCALDE MUÑOZ, 6 CENTRO LIBRERO, H.º A.—CÓRDOBA

# Un discurso del ministro de Justicia

Con motivo del banquete de gala celebrado en el Palacio de la Prensa en honor de los periodistas extranjeros, el ministro de Justicia, Sr. Estrada, pronunció el brillante discurso que reproducimos a continuación:

Vuestros aplausos fervorosos—comienza diciendo—testimonian que hemos coincidido en que García Sánchez, mi amigo de siempre, es el soberano de la charla y, después de escucharle, poco tendrá que decir un ministro del Soberano, ya que en representación del Gobierno de Su Majestad levanto mi voz y mi copa en honor debido y justa alabanza del supremo ideal que nos congrega en este fraternal banquete, que la Asociación de la Prensa ofrece a los periodistas hispanoamericanos.

No puedo por menos, señores, de estar conformes con el concepto elevado y merecido que de la Prensa tienen los oradores elocuentísimos que en el uso de la palabra me precedieron. De la Prensa se ha dicho que es soldado de Dios que pelea por la luz y la libertad; tribuno que nos advierte que el derecho, en determinados momentos históricos, no es patrimonio exclusivo de la autoridad; válvula que más contiene la hora de la tragedia cuanto más intensamente enciende la dulce llama del pensamiento. No sé yo si alguna vez actuó como ministro de ese cuarto poder que aseguran íntegra su potencialidad, ni si a menudo gobernó de manera imperativa sobre el otro que rige la vida de la sociedad, pero me bastará con reconocer que su fuerza e influencia son supremas para estimar que, en ocasiones, ha constituido el primer poder del Estado. (Ovación.) Porque, así como en el cuerpo humano el corazón, motor de nuestra vida, por un movimiento de sístole, recoge la sangre, y por otro, de diástole, la difunde por nuestras venas, así, en la vida social, la Prensa es corazón de sentimientos que también, por un movimiento de sístole, recoge las palpitaciones de la opinión pública, y por otro de diástole, las difunde a través del mundo.

Un mundo, señores, que en orden a la Prensa, no tiene fronteras limitadas. (Aplausos.)

Agradezco vuestros aplausos. Los recojo y los ofrendo a quien tiene esta noche título preferente para recibirlos, vuestro y nuestro don José Francos Rodríguez, hombre bueno, periodista meritorio, que no ha menester de mi consagración ya que universalmente es conocido, si no por el tesoro de bondades de su espíritu, por la realidad siempre patente de sus singulares méritos; que la popularidad no es más que el rumor con que la fama arrebatada su aroma al talento para enaltecer toda brillante personalidad. (Ovación.)

Cuando en las últimas horas de la tarde del pasado día 7, en fiesta memorable, cuya brillantez acrecentó la presencia de la Real Familia y el discurso sincero del jefe del Gobierno, observaba que nuestro presidente, señor Francos Rodríguez, daba lectura a unas cuartillas que determinaron singular emoción, y que, imposibilitado por llevar en cabestrillo su brazo derecho, un amigo cariñoso retiraba de sus ojos la lágrima, yo alcé los míos al Cielo y pedí al Dios de la Justicia y del Milagro que devolviera la sensación al dormido brazo, ya que la vida del ilustre periodista fue consagrada a la exaltación y defensa de los altos ideales, al rasguear con su pluma la blancura del papel. (Grandes aplausos.)

Con el nombre de vuestro presidente justo es que evoque el recuerdo de otros dos bienhechores de la Prensa española, ya llorados y sentidos: es el uno, el que tuvo como título de mayor alcurnia y prestigio, ser periodista; espejo de caballeros y de patriotas; propulsor del bienestar de los periodistas españoles: don Torcuato Luca de Tena; es el otro, un muerto que aún sigue viviendo entre nosotros, inmortalizado en el mármol y en el bronce... Sobre un tapiz de esmeralda, en céntrico paseo, sostiene un recio y venerable busto un hijo del trabajo y un romántico de la pluma... Ya su nombre, antes de escapar de mis labios, estaba en vuestra memoria: Moya,

el gran don Miguel Moya, el que sublimizó su alma con la suprema virtud de pasar por la vida sin rastrear la tierra con las alas de su pensamiento. (Aplausos.)

Agregó que, con singular donosura, el señor Marquina se lamentaba de que no estuviera presente el modesto repórter en el brillante acto que se celebraba. Le (dirijo—añadió—un saludo cariñoso a los ausentes, a esos trabajadores infatigables, vencedores sin laurel, de quienes dijo el poeta más lírico de la Francia, Víctor Hugo, en frase tan triste como veraz, «que pasan la vida sepultando cuartillas, que constituyen, a veces, el pedestal de los que no saben agradecerlos».

Con su premaxia celiadeza—continúo—el señor Marquina me pide que yo solicite del Gobierno la supresión de la censura. Recojo el ruego, pero no olvide el señor Marquina y los periodistas españoles que para pasar de la noche al día, el crepúsculo es inevitable, y la actuación de la censura, en estas horas de transición, se va alejando paulatinamente de las sombras crepusculares con el deseo de pronto poder llegar al ansiado amanecer que anuncia la plenitud del día. (Gran ovación.)

Los señores Sangroniz y García Sánchez, y un hombre solitario, de pulcra palabra y sólida cultura, el representante de la Prensa de Colombia, D. Agustín Nieto Caballero, han discursado luminosamente sobre las causas determinadoras de la mayor o menor compenetración existente, hasta ahora, entre las Repúblicas Hispanoamericanas y España. Ni el momento, ni la representación en que hablo, me autorizan a intervenir en un tema que ofrece tan variadas sugerencias, pero me bastará, señores, con comunicaros que el Gobierno se felicita y satisface de que los hijos de las Repúblicas de habla española, en viaje de cultura y cariño, hayan venido a saludar a la vieja Madre, dando testimonio con ello de una vibración patriótica iniciada ha largo tiempo.

Hace ya muchos años, señores, que el Gobierno de la Argentina destacó de su Parlamento y envió aquí al más elocuente de los oradores de la Atenas del Plata; se llamaba Belisario Roldán, quien una noche inolvidable, provocando el asombro en aquellos príncipes de la oratoria que se llamaron Maura, Canalejas, Moret y Vázquez de Mella, desde la roja tribuna de nuestro Ateneo, en párrafos que con envidia hubiesen escuchado Olózaga y Castelar, después de cantar nuestras glorias, nuestras hazañas y nuestras virtudes, manifestó: «Vengo en nombre de los hijos de América a dar cuenta a la madre España del uso que aquellos hicieron de la libertad que les otorgó», y terminaba diciendo, en arranque de singular fervor: «Te amo, España mía, sobre todas las cosas». A este homenaje de soberana elocuencia España correspondió con otro de soberano heroísmo. Nuestros caballeros del aire—evocados aquí esta noche—, arranzando, como un símbolo, del espejo de las aguas de la Rábida, volaron más cerca de la turquesa de los cielos que de la esmeralda del mar, para llevar a la Argentina el amor de la Patria con un saludo de nuestro Rey. (Aplausos.)

Y por si aún fuera menester más para la compenetración espiritual de aquellas Repúblicas con nuestra nación, el anhelo por todos sentido cristalizó en la Exposición Iberoamericana... En la ciudad más española de España, en Sevilla; en el centro de un parque que aroman los azahares y que las flores bordean a manera de un pañuelo de Manila; a orillas de un río surcado por el aliento de innumeras civilizaciones; bajo un cielo que sólo el arte inmortal de Murillo logró aprisionar con sus pinceles y a la sombra de una torre que, como la Giralda, más parece un suspiro titánido moro y mitad cristiano, el lento insuperable del gran arquitecto Aníbal González creó aquel joyel—trozo del regazo de España—para que sirviera de asiento a las Repúblicas hispanoamericanas. (Gran ovación.)

Allí, en aquella maravilla del Arte y de la Naturaleza, todas estuvieron representadas

con sus pabellones, guardadores de los tesoros de riqueza y costumbres que sirvieron de ejecutoria de la valía de sus países; y allí, entre ellos, el más alto, como si quisiera mostrar la fortaleza de su pueblo, el coronado por la bandera azul y blanca de la Argentina, aquella bandera que San Martín, soldado aquí y general allá, erguido en el arzón de su caballo, y desde el pico más elevado de los Andes, arrancó, al correr su espada por el firmamento, para crear, con un jirón de cielo y una franja de nieve en las cumbres, la enseña gloriosa de su Patria, (grandes aplausos.)

Esa compenetración tan deseada entre nuestra nación y los países hispanoamericanos está próxima a realizarse y se realizará por obra y esfuerzo del Rey de España el día en que la Ciudad Universitaria abra sus puertas y cobije en sus aulas a las juventudes de estos pueblos; entonces las almas se fundirán y la fusión de los espíritus determinará el estrechamiento de relaciones de las naciones americanas con el pueblo español, merced a la obra meritoria y de singular y patriótica constancia de Su Majestad don Alfonso XIII. (Ovación.)

Voy a terminar. Al pisar esta noche los umbrales de este Palacio de la Prensa, que será casa solariega de ella, y observar como en su fachada tremolaban al viento las banderas de Cuba y Uruguay, Chile y la Argentina, Colombia y Panamá, Paraguay y Mejico, Venezuela y tantos otros símbolos de pedazos de tierra que son como ramas desprendidas de nuestro tronco secular, pensé que sobre todos esos territorios ondeó un día, triunfadora y dueña, nuestra enseña gualda y roja, bajo cuyos pliegues un ministro de la Corona, en nombre del Gobierno de Su Majestad, os saludó y exclamó: ¡Honra y gloria para las Repúblicas hispanoamericanas! ¡Gloria y honor para España! Señores: ¡Viva el Rey! (Gran ovación.)

### EMPLEADOS

De Hoteles, Cafés, Restaurantes, Corvecerías, Bares, Confiterías, Peluquerías, & C.

Comprar para vuestros trajes el género

**BLANCO NIEVE**  
Duración, Elegancia, Economía.  
De la Fábrica de Tejidos AURELIA  
Despach: Calle Murcia, 24.

### NORA RADIO

Receptores amplificadores. **ALTAVOCES**

### PICK-USP

Motores de gramófonos. El mayor surtido.

Los receptores más selectivos y de reproducción más pura.

VENTA Y DEMO TRACIONES

Principales establecimientos del ramo.

Exclusiva para España.  
Apartado 452.—MADRID.

### Pescados frescos y salazones

José González Vizcaino

CARRETERA DE MÁLAGA 1 Y 3  
TELÉFONO NÚM. 16  
ALMERÍA.

## BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos al por ciento a largos plazos

### VENTA DE CÉDULAS HIPOTECARIAS

AGENTES EN ALMERÍA

## SOCIEDAD ANÓNIMA ROMERO

PASEO DEL PRÍNCIPE, 10

## MOVIMIENTO MARÍTIMO

Durante el día de ayer registróse en nuestro puerto el siguiente movimiento de buques:

EL «ANDRACA MENDI»  
Ayer arribó a nuestro puerto el vapor español «Andraca Mendi», procedente de Melilla.

Se situó en el Andén de Costa, donde procedió a la descarga de mercancías; zarpando, una vez terminadas sus operaciones de cabotaje, con rumbo a Cartagena.

EL «CABO SAN MARTÍN»  
El vapor español «Cabo San Martín» fundó ayer en el puerto, procedente de Cartagena.

Descargó mercancías, zarpando por la noche con dirección a Málaga.

EL PAILEBOT «DILIGENCIA»  
Ayer llegó al puerto el pailebot de bandera española «Diligencia».

Procedía del puerto de Málaga, de donde trajo cargamento de gasolina.

## Ecos varios

Nuestro clima  
Observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Sismológica) del servicio Meteorológico Nacional.

Presión media del día	761.6
Temperatura máxima	17.2
Idem mínima	10.6
Idem media	13.9
Idem máxima al sol	22.8
Humedad relativa media	5.1
Evaporación en 24 horas	5.0
Lluvia en 24 horas	0.0
Viento dominante	SO
Fuerzas en metros por segundo	5.7
Nubosidad	Semidespejado

Nota del Observatorio Central.—Estado general atmosférico del día 17 de abril de 1930 a las siete horas.—Ha variado poco la situación atmosférica en las últimas veinticuatro horas.

La depresión de Italia se corre lentamente hacia el Norte, perdiendo importancia, pero en el golfo de León tiende a afirmarse un secundario.

El anticiclón del Atlántico permanece fijo, lanzando aire frío sobre España.

Se registran algunas pequeñas lluvias en el Cantábrico.

La temperatura máxima de ayer en la Península Ibérica fué de 21 grados en Huelva, y la mínima de hoy ha sido de 15 grados.

Aviso a los aviadores.—En la ruta de Barcelona y Biarritz, vientos fuertes del Norte y Noroeste y algunos chubascos.

Aviso a los agricultores.—Continuará el frío.

Aviso a los navegantes.—Marejada en las costas catalanas, Baleares y golfo de Vizcaya.

Tiempo probable.—En toda España continuarán los vientos fríos en el Norte y centro de España, con lluvias aisladas. En el mar Báltico tiende o empeorar el tiempo.

Telegramas y telefonemas detenidos

Por desconocerse a los destinatarios, se hallan detenidos los siguientes despachos en esta Central de Telégrafos.

Telegramas.—Francisco Medina, Osofre Jiménez, Carmen Escámez, Andrés Hernández, Manuela Sánchez Martínez, Ginés Simón Carretero y Francisco Muñoz.

Telefonemas.—Juan González Vizcaino, Josefa Soler y Juan L. Andújar.

Servicios médicos para hoy

Hospital provincial.—Médico de guardia, don Victoriano Lucas; practicante, don José García Aguilera.

Casa de Socorro.—Médico de guardia, don Cristóbal López Rodríguez; practicante, don José Oliver Parrón.

Noticias y sucesos

Por causar daños

La Guardia civil de Adra ha detenido a Antonia Martínez Torres por causar daños, intencionadamente, en una finca propiedad de Francisco Portero Martínez.

Traslado

La matrona doña Encarnación Rodríguez López ha trasladado su domicilio desde la calle de Regocijos, número 4, a la calle del Pueblo, número 11, principal.

## Cae desde un terrado

En la Casa de Socorro fué curado ayer José Ibáñez Salinas, de cuatro años de edad. Padece una subluxación en la cuarta vértebra, y fuertes contusiones en diferentes partes del cuerpo.

Las mencionadas lesiones se las produjo al caer desde el terrado de su domicilio a la calle.

Tiempo y dinero perdido

El que, padeciendo picores y sarna, hace uso de otros remedios que no sea el Aearol.

¿Sustracción o pérdida?

Avelino Ibáñez López puso ayer en conocimiento del señor Comisario que supone le han sido sustraídos cinco billetes de Lotería, correspondientes al próximo sorteo del doce de mayo, del núm. 14.486.

Pérdida

de medio billete de Lotería de la jugada del 12 de mayo próximo. Está repartido, reseñado, con el nombre de Avelino Ibáñez López, y el que lo encuentre no podrá cobrarlo, pues se ha dado parte en la Comisaría.

Se ruega a la persona que lo entregue en la calle Real, número 5, donde se le gratificará.

Caballo arrollado

Francisco Martínez Losilla denunció en la Comisaría que el automóvil de esta matrícula número 466 arrolló un coche de su propiedad, tirado por un caballo, causando heridas graves a la mencionada caballería.

Oír un almeriense

decir Restaurant Bar Comercial es la satisfacción mayor que puede sentir. Todos los de la tierra pronuncian, orgullosos, el nombre de esta casa por ser la honra de los restaurantes. Vistió usted el Comercial, si es que no lo ha visitado, y también se sentirá satisfecho. Rembl. de Alfareros, 3.

Pesetas que "huyen"

Bernardo Idáñez Expósito ha denunciado a la Comisaría a un individuo por sospechar sea el autor de la sustracción de 75 pesetas, en billetes, al denunciante.

Traslado

El próximo primero de mayo, por mejora de local, se trasladará la serrería de Ángel Garrido al paseo del Príncipe, 16, principal (contiguo al café Español).

Se venden

muebles y objetos de casa en buen uso. Razón: Navarro Rodrigo, 16, piso segundo, izquierda.

## COGNAC CABALLERO

débiles de cualquier edad. Virilidad perfecta, instantánea, infalible, sin medicamentos. Tratamiento nuevo económico. Pago después del resultado. Escribid: N. E. A. Apartado número 10 073.—Madrid.

## Diego Vázquez

REAL, NÚMERO 79  
ALMERÍA  
Transportes-Aduanas  
CORRESPONSALES

Barcelona: JAIME RIPOLL, Rech Condal, 8 y 10.  
Alicante: FRANCISCO VISCONTI MORATA.  
Valencia: ARTURO ALMEÑAR, Muelle, 23. Grao.  
Cádiz: FERNANDO PORTILLO RUIZ.  
Sevilla: JUAN M.º BLANCO, P. Colón, 4.  
Málaga: MARTIN Y MACIAS, Marín García, 16.  
Cartagena: JOSE SANCHEZ PAREDES.

Lea el "Diario"

## Hijo de Ramón A. Ramos

PASEO DE COLÓN, 19 (Barcelona)

Servicio rápido semanal entre Barcelona, Almería, Motril, Algeciras y Málaga «Ricardo R.», «María Dalme de R.», «Roberto R.», «Manuela C. de R.», «Jacinto R.» y «Isidoro R.»

Salidas de Barcelona directo para Almería, todos los sábados. Salidas de Almería directo a Barcelona, todos los lunes. Salidas de Almería para Motril, Algeciras y Málaga, todos los martes.

N.º 17 A.—Para cargar en estos vapores hay que pedir boleto de participación.

Agencia en Almería: HIJO DE ALFRONDO RODRIGUEZ, 4.

## NITRATO de CHIE es el abono insuperable

Efectos rapidísimos aun con escasa lluvia. No acidifica las tierras, ni quema las manos. Contiene además Yodo.

Muchos años de éxito sin igual en toda España, LO GARANTIZAN.

INFORMES, MUESTRAS E INSTRUCCIONES, GRATIS

### Comité del Nitrato de Chile

Apartado 6. Avenida Eduardo Dato, 171.—MADRID

## ESTÓMAGO e INTESTINOS

dolor de estómago, dispepsia, acedias y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el

### Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre.

Venta: Principales farmacias del mundo.

## Vapores Correos Franceses

de la Société Générale de Transports maritimes à Vapeur et Lloyd Latécoère

Servicio rápido y directo por los puertos de Almería, Motril y Málaga para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y Argentina, por los megafastos transatlánticos de gran tonelaje, dos velos y telegrafía sin hilos.

ALSINA, MENDOZA, VALDIVIA, FLORIDA Y CAMPANA

Saldrá de Almería el 22 de abril de 1930 para Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Saldrá de Almería el 12 de mayo de 1930 para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Saldrá de Almería el 22 de mayo de 1930 para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

De 10 años cumplidos un entero 827.50 ptas. incluidos impuestos. De 2 años a 10 sin cumplir un medio 267.50

Cada familia solo puede llevar un menor de 2 años gratis.

Admisión carga en bodega ordinaria y en frigorífico y pasaje en Cámara de PRIMERA, SEGUNDA, CLASE INTERMEDIA Y TERCERA CLASE, haciendo escala en DAKAR para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de dichos buques están acondicionadas con todo el lujo y las comidas que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable. Amplios salones comedores para el pasaje de tercera clase. Camarotes especiales de tercera clase de 3, 4 y 6 literas con un suplemento de 35 pesetas por plaza.

Para los de tercera clase oída a la Española.

AVISO IMPORTANTE.—Los pasajeros que se dirijan al Brasil deben que visar sus cartillas en Ojón.

Todos los meses una salida de buque directo a Marsella.

Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los manifestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor o antes si están cubiertas las plazas solicitadas a este puerto.

Para más informes sus Comisarios Hijo de Ricardo Gómez (E. de C.) Boulevard del Príncipe, 75.—Almería y Coruña (E. de C.) 21 y 23.—Málaga

## Banco Hispano Americano

FUNDADO EN 1900

Capital 100 millones de pesetas

Casa Central Madrid, calle de Sevilla, 1. Sucursal del Barrio de San Martín de Madrid, calle de Atocha, 15.—BUENOS AIRES:

Bacate, Alcañiz, Alcira, Alcoy, Alicante, Almería, Antequera, Aranda de Duero, Badajoz, Barbastro, Barcelona, Béjar, Bilbao, Burgos, Cádiz, Cáceres, Cádiz, Calahorra, Calatayud, Carmona, Cartagena, Caspe, Castellón de la Plana, Córdoba, Coruña, Cuenca, Oñena, Don Benito, Elche, Ejea de los Caballeros, Elda, El Ferrol, Estella, Figueras, Galdakao, Granada, Guadalajara, Guadix, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Jumilla, La Palma del Condado, Las Palmas, Linares, Logroño, Loja, Lorca, Lugo, Mahón, Málaga, Medina del Campo, Mérida, Móstoles, Murcia, Mérida, Monforte del Cid, Morón de la Frontera, Motril, Murcia, Orense, Oñate, Orense, Osuna, Palma de Mallorca, Pamplona, Plasencia, Pontevedra, Pozoblanco, Reinos, Ronda, Sabadell, Salamanca, Sanlúcar de Barrameda, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santander, Santiago, Sevilla, Sorta, Talavera, Tarrasa, Teruel, Toledo, Torrelavega, Tudela, Tuy, Utrera, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vitoria, Vizcaya, Villafranca del Panadés, Villagarcía, Villarreal, Villavieja, Vitoria, Vitoria, Zamora, Zaragoza.

Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos.

Compra y vende por cuenta de sus clientes toda clase de valores, acciones y billetes de Banco extranjeros.

Opera en todas las Bolsas.

Facilita giros, cheques y cartas de crédito, sobre todos los países del mundo.

Abre cuentas corrientes en pesetas, abonando un interés del 5% por 100 sobre las cuentas a la vista.

Paga por 100 para las consignaciones a tres meses fecha.

Paga por 100 para las consignaciones a seis meses fecha.

Paga por 100 para las consignaciones a un año fecha.

Admite impositores en cuentas corrientes a la vista y a plazos de todas las monedas.

Cuentas de depósitos en efectivo y efectos en custodia.

Verifica apertura de créditos en las diversas monedas y hace giros contra comercios, etc., etc.

SUCURSAL DE ALMERÍA: Paseo del Príncipe, 16. Apartado 15. Teléfono Urbano, 82. Interurbano, 4.